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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2021 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES, REALIZADA POR VÍDEO CONFERÊNCIA EM 22 DE 
JULHO DE 2021.  

Ata da 1ª Reunião Ordinária Virtual de 2021 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física no 
dia 22 de julho de 2021 às 15:00PM, por Vídeo Conferência, e convocação encaminhada a todos os 
membros do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. O 
Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado e representação 
discente, no dia 20 de julho às 1:57PM:  Convoco os Senhores para a Primeira Reunião Ordinária Virtual 
do PPGFIS de 2021, que ocorrerá por vídeo conferência às 15:00 horas desta quinta-feira dia 
22/07/2021. A Pauta é: 1. Aprovação da Ata da Quarta Reunião Extraordinária de 2021 (segue texto 
em anexo); 2. Solicitação de inclusão do Professor Jairo Pinto de Oliveira como coorientador de 
doutorado do aluno Alan Bragança Zordan (segue solicitação em anexo); 3. Apreciação do resultado 
final dos Editais 01/2021 e 02/2021; 4. Prorrogação de prazo para o aluno de mestrado Syrios Gomes 
(solicitação a ser lida e discutida na reunião); 5. Criação da disciplina Teoria Eletromagnética 1 a ser 
dada em regime de aproveitamento de estudos pelos professores Fernando N. N. Pansini, Wendel Paz 
e Oliver Piattella (solicitação a ser lida e discutida na reunião); 6. Proposta de normativa para 
prorrogações de prazos para defesa. A Coordenação levará proposta que permita que essas 
prorrogações possam ser autorizadas por consulta ao colegiado, sem necessidade de convocar 
reuniões do colegiado para este fim em cada novo caso; 7. Comunicações; 8. Palavra livre.  O link para 
a reunião será enviado na quinta-feira pela manhã. No dia 22/07/2021 às 2:08PM, foi enviado o link 
para a Reunião: https://meet.google.com/twp-nvcs-wom . Estiveram presentes a Vídeo Conferência 
os seguintes membros do colegiado: Wendel Silva Paz, Fernando Néspoli Nassar Pansini, Wanderlã Luis 
Scopel, Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, Davi Cabral Rodrigues, Oliver Fabio Piattella, Júlio César 
Fabris, Galen M. Sotkov, Edson Passamani Caetano, Hermano Endlich Schneider Velten, Humberto 
Belich Junior, José Holanda da Silva Júnior, Jair Carlos Checon de Freitas, Valberto Pedruzzi Nascimento, 
Vinícius Cândido Mota, Antônio Canal Neto, Gabriel Luchini Martins e o representante dos alunos João 
Vitor Bastos Del Piero.  Após conferir o número de presentes e do quórum necessário, o Professor 
Vinícius deu início a reunião.  O Professor Gabriel Luchini informou que gostaria de sugerir inversão de 
pauta, em razão de precisar sair um pouco mais cedo. Porém, o Professor Vinícius esclareceu que antes 
de analisar a questão de inversão dos pontos, temos que analisar as Inclusões e Exclusões. Inclusão de 
ponto de pauta – Solicitação para alterar a orientação de colaborador. O Professor Vinícius esclareceu 
que em algum momento teremos um novo Regulamento da PRPPG, pois ela deve discutir a mudança 
do Regulamento Geral da Pós-graduação na 1ª ou 2ª semana de agosto. Com certeza, diante das 
mudanças que devem ocorrer, teremos que alterar o nosso Regimento, pois temos coisas já 
ultrapassadas. Temos seguido várias normativas aprovadas em reunião apenas.  Exclusão de ponto de 
pauta – Proponho retirar o 6º ponto de pauta, disse o Professor Vinícius, por não ter conseguido enviar 
a tempo. Esse ano tivemos várias prorrogações de prazos de defesa. Isso precisa passar em reunião. 
Nos casos simples, poderíamos ter uma solicitação só por consulta. Farei uma Proposta de normativa 
para prorrogações de prazos para defesa. A Coordenação levará proposta que permita que essas 
prorrogações possam ser autorizadas por consulta ao colegiado, sem necessidade de convocar 
reuniões do colegiado para este fim em cada novo caso.  Colocado em regime de votação a inclusão e 
exclusão, foi aprovado por unanimidade. Inversão dos pontos de pauta –  O Professor Gabriel solicitou 
que os pontos de pauta 4 e 5 fossem colocados à frente do ponto 2, invertendo assim a ordem de 
discussão dos pontos. Após aprovação, ficaram assim definidos a ordem dos pontos de pauta: 1- 
Aprovação de Ata;  2- Prorrogação de prazo para o aluno de mestrado Syrios Gomes da Silveira; 3- 
Criação da disciplina Teoria Eletromagnética I; 4-  Solicitação de inclusão do Professor Jairo Pinto de 
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Oliveira como Coorientador de doutorado do aluno Alan Bragança Zordan; 5- Apreciação do resultado 
final dos Editais 01/2021 e 02/2021;  6- Comunicações. 1-Aprovação da Ata da Quarta Reunião 
Extraordinária de 2021 – O Professor Vinícius questionou a todos se havia alguma sugestão de 
alteração a ser feita na ata. Como não houve nenhuma solicitação de mudança, colocou em votação. 
Aprovada por unanimidade. 2- Prorrogação de prazo para o aluno de mestrado Syrios Gomes – 
Recentemente recebemos um comunicado da FAPES de que estávamos inadimplentes em razão de 
atraso da prestação de contas do aluno e bolsista Syrios Gomes da Silveira, disse o Professor Vinícius. 
Em contato com a FAPES, enviamos e-mail esclarecendo a situação atual do aluno no Programa, 
anexando declaração médica, atestado médico, Regimento do Programa e demais normativas da pós-
graduação da UFES. Após esse encaminhamento recebemos da FAPES o termo de apostilamento 
autorizando a prorrogação do prazo, para realização da prestação de contas final até a data de 
05/11/2021. Em seguida, o Professor Wanderlã questionou se seria possível nesse período o aluno 
fazer a defesa da dissertação. O orientador do aluno, Professor Hermano, esclareceu que é possível 
desde que a as questões pessoais de saúde do estudante permitam. O Professor Davi questionou o 
fato de estar solicitando a prorrogação por vídeo conferência e não por consulta. O Professor Vinícius 
esclareceu que o motivo é que essa prorrogação envolve questões pessoais, enquanto as solicitações 
anteriores não. Como temos até novembro, conversamos com o Hermano, pois precisamos fazer tudo 
até essa data concedida pela FAPES.  O Professor Wanderlã perguntou se a questão do prazo para 
defesa gera algum problema junto a CAPES. O Coordenador esclareceu que, segundo o documento de 
área vigente, o prazo de titulação não é mais fator relevante para a avaliação dos programas de pós-
graduação da área. Nesse período de pandemia a CAPES já autorizou a prorrogação das bolsas em seis 
meses, e orientou a todos os programas que estendessem os prazos de titulação, também pelo mesmo 
período. Diante dos esclarecimentos, o Professor Vinícius colocou em regime de votação. Aprovado 
por unanimidade a extensão de prazo do estudante Syrios Gomes por mais seis meses.  3- Criação da 
disciplina Teoria Eletromagnética I – O Professor Vinícius lembrou que o caso do Syrios é que ele 
recebeu um laudo de autismo. Na graduação o aluno com sérios condicionantes de saúde está 
amparado pelo regime de aproveitamento de estudos dentro das normativas da universidade, 
enquanto que não está claro que o mesmo seja possível na Pós-graduação. Entretanto, em conversas 
com o Pró-reitor de Pesquisa a Pós-graduação, não foi apontado problemas na criação de uma turma 
especial por essa razão. O Coordenador esclarece ainda que a criação da disciplina em formato 
alternativo é apenas para criar condições de trabalhar os conteúdos com estudante com necessidades 
notadamente excepcionais, que os professores Wendel Paz, Fernando Pansini e Oliver Piattella 
aceitaram ofertar o curso. O Professor Galen Sotkov disse conhecer o aluno e que já deu aulas para 
ele. Tinha problemas com provas, mas mudando a forma de avaliar ele se dava bem. Perguntou se há 
uma base jurídica para dar o curso dessa forma. O Coordenador esclarece que que há uma portaria da 
PRPPG que trata sobre o trancamento e afastamento por motivo de saúde, mas acontece que o aluno 
não tem mais como trancar por motivo de saúde, além de que não parece se tratar de condição de 
saúde que seria resolvida com afastamento adicional. O Professor Sérgio Vitorino perguntou se já tem 
algo escrito da dissertação, que normalmente exige muito. O Professor Hermano Velten esclareceu 
que o aluno já tem bastante coisa escrita, cerca de quarenta e poucas páginas, e que já fez a 
qualificação. O Professor Jair informou que, no seu entendimento, na lei não está especificado se são 
alunos de graduação ou pós-graduação que teriam o direito ao aproveitamento de estudos, logo 
podemos usar na graduação, assim como na  pós. E que, em sua opinião, não seria necessário criar 
uma disciplina, bastaria o professor da turma ter ciência do problema do aluno, e ter um processo para 
avaliar de forma especial. O Professor Vinícius disse que há também outras questões, como por 
exemplo que a nota dele, em caso de aprovação, precisaria ser lançada bem antes. O Professor Canal 
perguntou se a criação de uma nova disciplina de TE I, poderia despertar o interesse de outros alunos 
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desejarem se matricular nela, e se não seria o caso de criar um programa provisório. O Coordenador 
disse que essa dúvida é pertinente. O Professor José Holanda disse que essa proposta é muito boa, 
demonstra sensibilidade com a questão do aluno, que não deveria ferir nenhum regulamento e que 
deve ser bem vista. Argumentou também que a maioria das agências estaduais que conhece tem 
ciência do altíssimo grau de risco e dificuldade que é o desenvolvimento de um projeto de pesquisa e 
não cobram o que foi dado como bolsa, quando por vários motivos um projeto é interrompido e não 
consegue ser concluído, e que a FAPES não deveria fazer isso, querer cobrar as mensalidades de bolsas 
pagas. O Professor Vinícius esclareceu que a FAPES tem autonomia e nós não temos ingerência sobre 
isso. O Professor Holanda voltou a frisar que espera que outras agências não venham a fazer isso, e 
que precisamos sensibilizar a FAPES para mudar seu regimento. O Professor Wanderlã frisou que não 
estamos criando um precedente, pois o aluno tem esse direito por uma questão de saúde e tem que 
ser tratado de maneira diferente. O Professor Galen disse que é difícil entender a criação de uma turma 
2 de TE I. O Coordenador disse que irá constar em ata que se trata de uma turma especial. O Professor 
Wendel Paz sugeriu combinar com o Professor Martin Richarte, e ao invés de criar uma nova turma, 
criar uma espécie de comissão de avaliação e acompanhamento na própria turma, respaldado no 
laudo, onde a nota do aluno seria dada pela comissão de professores. O Professor Vinícius lembrou 
que todo professor tem liberdade de cátedra, assim, uma vez que o aluno está matriculado na turma 
do Professor Martin Richarte, entende que este professor está respaldado pela LDB a simplesmente 
dizer que não concorda com este acompanhamento paralelo por outros professores. Há também a 
questão do lançamento antecipado da nota, que poderia influir com planejamento já realizado para a 
disciplina pelo Professor Martin Richarte. O Professor Jair disse que o Colegiado tem que lidar com o 
problema do aluno. Temos uma proposta, disse o Professor Vinícius, que é o da criação de turma 
especial de TE I, ministrada pelos Professores Wendel Paz, Fernando Pansini e Oliver Piattella, 
justificada pela condição excepcional de saúde do estudante. Nesse momento os Professores Hermano 
e Valberto se afastaram da reunião.  Colocado em votação a proposta foi aprovada por unanimidade. 
4- Solicitação de inclusão do Professor Jairo Pinto de Oliveira como Coorientador de doutorado do 
aluno Alan Brangança Zordan – O Professor Jair esclareceu que a inclusão de membro externo como 
coorientador é possível na Plataforma Sucupira da CAPES, onde o coorientador não passa a ser 
membro do Programa, já no sistema SAPPG não há a possibilidade de inclusão de membro externo ser 
coorientador, pois não aparece. Colocado em votação pelo Professor Vinícius, foi aprovado por 
unanimidade.  5- Apreciação do resultado final dos Editais 01/2021 e 02/2021 – O Professor Vinícius, 
passou a palavra ao Professor Fernando que esclareceu que todo o processo de análise dos 
documentos dos candidatos nos processos seletivos dos Editais de Mestrado e Doutorado, transcorreu 
de forma tranquila, não acontecendo nada fora da normalidade. Os prazos foram obedecidos e os 
resultados divulgados em nosso site. O Professor Vinícius disse que todos os aprovados nos vários 
editais durante a pandemia terão que apresentar suas documentações originais no programa. Em 
seguida colocou em votação, sendo os resultados aprovados por unanimidade. 6- Comunicações – O 
Professor Vinícius informou que a PRPPG enviou uma instrução normativa sobre a assinatura digital 
nas atas de defesa. Ela não obriga que os membros externos passem a assinar as atas, mas está 
sugerindo.  Vamos encaminhar às bancas solicitando que os membros externos também passem a 
assinar, já que hoje há meios de assinatura digital em suas universidades, e aqueles que não tiverem 
como assinar assim, podem utilizar o disponibilizado pelo portal Gov.br (https://assinador.iti.br/ - onde 
todo cidadão com CPF ativo tem acesso a este assinador digital).  Não havendo mais nenhuma 
manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do 
PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 
22 de julho de 2021. 


